

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MELILLA

La primera misa en Arruit

Ayer vimos una vez más al lugar trágico. Volvimos con la Comisión de los vallisoletanos. Se iba a celebrar la primera misa sobre la gran necrópolis que guarda los restos de los asesinados en agosto por las hordas salvajes de la morisma. Recordamos otro hecho de la Historia: el asesinato de los madrileños el día 2 de mayo de 1808.

Se había levantado un altar. La tierra que cubre a tantos mártires de la Patria estaba santificada. El altar fue antes bendecido. Actó de maestra una ilustre dama, la piadosa marquesa de Cavalcanti. El general Cabanellas con su Estado Mayor, mandaba las fuerzas que asistían al acto. Sobre el altar se agitaba la bandera que se izó el día de la reconquista de la posición.

El capellán de Farnesio fué el oficiante. Le asistían otros dos capellanes del Ejército: los de Garellano e Isabel II.

Solemne resultó el acto. En el campo de batalla se ofreció al Señor el incognito Sacrificio. Mientras el sacerdote rezaba ante el altar, vi correr muchas lágrimas por las mejillas de los asistentes, o el murmullo de las oraciones de los felices. Aquellas oraciones eran plegarias ardorosas, fervidas preces. Aquellas lágrimas caían en la tierra donde insepultos estuvieron los cuerpos de las víctimas del odio rifleño, para purificarla. ¡Algunos de los que entonces evaban al cielo sus plegarias rendirán tributo a la muerte en estos campos! Rezaban por los mártires, y no sabrían muchos de ellos que pronto han de sucumbir gloriosamente.

Nosotros pensamos en ello, y rezamos por los muertos y por los vivos; invocámbamos, del cielo, el triunfo definitivo de nuestras armas.

Llegó un momento indescribible. El sacerdote se dispuso a elevar en sus manos la Sagrada Forma. Todos nos prostamos en tierra. La Marcha Real fué entonada por trompetas y clarines. Los cañones de Arruit tronaban también. El eco de los montes nos traía sus bramidos. En aquel preciso momento, grupos de moros fueron vistos por nuestros artilleros, que vigilaban, y éstos enviaban a nuestros enemigos el plomo destructor. Parecían salvarse que saludaban a Cristo Redentor cuando éste era alzado sobre el lugar de la horrenda tragedia. Nunca hemos presenciado un espectáculo tan grandioso, tan emocionante, tan consolador. Hasta el sol, oculto tras las nubes, se asomó entonces por entre unos girones, para que sus rayos brillasen sobre el cáliz, depositario del misterio adorable de la Sangre del Cordero. Nos declaramos incapaces para describir aquella escena hermosísima.

Después de la misa se entonó un responso en la fosa guardadora de los restos de nuestros hermanos, inmolados por los asesinos de Abd el Krim.

La marquesa de Cavalcanti y la duquesa de la Victoria depositaron flores sobre la inmensa tumba. Las manos de las dos damas colocaron también una gran corona, con la siguiente dedicación:

«A las heroicas tropas muertas en la defensa de Monte Arruit, las obreras de la fábrica de la Almudena»

Mientras el responso, daban guardia a honor los soldados, que rodaban, en silencio, la gran tumba donde se

hallan, confundidos, los restos de más de tres mil mártires.

Luego se discursó. Pisando la tierra regada con la sangre de España, otros hijos de la Patria prometieron hacer justicia.

—La nación—decía el alcalde de Valladolid, don Federico Santander—necesita hacer una gran justicia.

Y agregaba: —Sólo justicia y castigo, no venganza.

El alcalde de la ciudad castellana tenía razón, hablaba en cristiano, se sentía buen español:

—Las almas de los sacrificados en estos sitios viven ahora en campos más elevados. Donde moran no existe el odio. La Patria y la sangre vertida exigen una reparación: pero sin olvidar nuestra triple condición de cristianos, de caballeros y de españoles.

En el sitio donde se ha celebrado la primera misa, después de la reconquista de Arruit, debe erigirse un templo.

Sobre la inmensa fosa, guardadora de tantos mártires, está España obligada a levantar un monumento que ayude a perpetuar la memoria de la gran tragedia.

Hoy, que hay tantas estatuas de personajes políticos en las plazas de las ciudades de la Península, estatuas que serán derribadas por las generaciones futuras, que serán más justas con los farsantes de nuestra política actual, estaría muy puesto en razón que un monolito, al menos, y sobre él una gran cruz, guarde, amoroso, los restos de más de tres mil españoles.

Porque habrá reyes, emperadores, grandes figuras que, con el transcurso del tiempo, serán olvidados. De ningún modo, mientras exista el nombre de España, se olvidará la tragedia del 9 de agosto de 1921 en Monte Arruit.

Porque fué la más grave ofensa a nuestra raza.

S. JIMENEZ DEL REY

Teatro Circo

La segunda representación de «Maruxa» fué un éxito para todos los que en ella tomaron parte. Los esfuerzos del Maestro Estevarena se vieron coronados lisonjeramente. Todo lo mal que estuvieron el viernes rectificaron el sábado y ello nos indica claramente el que las obras hay que ensayarlas.

El mayor triunfo correspondió a la orquesta y luego a la señora Peris y al señor Santos.

En la orquesta se distinguió notablemente el violoncello y merecido tiene este elogio después de las veces que lo hemos censurado. Ya sabemos que cuando este profesor quiere, puede.

Hoy despedida de la compañía con «El santo de la Isidra» y «Curro Vargas».

G.

El próximo miércoles debutará en el coliseo de la calle de Sagasta la notable compañía de verso Pla Ibáñez.

Su elenco lo forman las

ACTRICES

Glota Cayre, Juana Oremades, Concha Gómez, Carlota Ibáñez, Marina Marco, Carlota Plá, Anita Rodríguez, Concha Rubio y Amelia Urcola.

ACTORES

José Domínguez, José Espinosa, José María Garrido, Jacinto González, Miguel Ibáñez, Francisco Léida, Miguel Montesinos, Rafael Tejero y Luis P. Vilas.

La presentación la hará esta compañía con el drama «El Estigma».

De Sociedad

Los que viajan

Han salido para Madrid el senador don Miguel Rodríguez Valdés y su distinguida esposa doña Teresa Pallarés.

—Ta bien ha salido para la Corte doña Isabel Dolgado, viuda de Dolgado.

—En el correo salieron para Madrid las señoras Isabelita Molero y Josefina Texeira.

—Ha marchado a Melilla con objeto de visitar a su hijo que lucha en aquellos campos, don Mariano Cervantes Uerga.

—A Murcia nuestro amigo don Miguel Palomares.

Letras de luto

Hoy se ha cumplido el tercer aniversario de la muerte del joven don Serafín Cervantes Ochoa.

La Hora Santa que se ha celebrado esta mañana de once a doce en la Parroquia de Santa María de Gracia, ha sido aplicada en sufragio de su alma.

A tan piadoso acto han asistido numerosos amigos.

Descansen en paz y reciban sus padres, abuelos y demás familia nuestro más sentido pésame.

—Esta mañana a las nueve y en la iglesia de la Caridad, se han dicho misas en sufragio del alma de la señora doña María Josefa Mateo Martín, esposa de nuestro querido amigo el secretario del Juzgado Municipal de La Unión don José María Truohaud.

Al templo han concurrido numerosas familias amigas de la de la finada. Descansen en paz y reciban su viudo e hijas la reiteración de nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

—En Murcia ha fallecido el niño Luis Ros España, hijo de nuestro querido amigo el capitán de Artillería don Lázaro.

A sus padres y demás familia enviamos nuestro pésame.

De la guerra

Hospital de la Cruz Roja

Han entrado de guardia esta tarde en el Hospital de la Cruz Roja las señoras doña Carmen Mellado de Alfonso Güell y doña Ana Gómez de Minguez con las señoritas enfermeras Carmen Cano, Carmen Subirana, Virginia Braquehais y Amelia Lombardero.

Estas mismas enfermeras estarán mañana con las señoras doña Irene Cantó de Soler y doña Matilde Martínez, viuda de Manchón.

Donativos recibidos

La señora de Daniel, 125 pesetas para mosquiteros.

El señor Alcalde, don Manuel Zamora, 2 piezas de tela para sábanas.

Las señoritas Franca Martínez Andrés y Encarnación Martínez Rizo: 6 camisetas, 6 calzoncillos, 12 calcetines, 12 pañuelos, 12 cajetillas de tabaco, 12 cajas de cerillas, 1 caja de papel y sobres, 6 lápices, 24 bollos, 12 paquetes de bizcochos, 6 libras de chocolate, 2 cajas de galletas surtidas, 3 botellas de Jerez, 6 tarros de leche condensada.

Soldado fallecido

En el Hospital de Caridad falleció ayer de madrugada el soldado del 5.º ligero de Zapadores Minadores, Julián Lozano Alcántara, de 22 años, natural de Cotillas.

Su entierro se verificó ayer tarde a las tres y media seguido de numeroso acompañamiento y presidiendo el duelo el coronel de Ingenieros, el teniente coronel de Sevilla, un comandante del 70 y otros jefes.

Los padres del desgraciado Julián llegaron ayer en el correo, siendo atendidos por la Junta del Santo Hospital y J. es de Ingenieros. Hoy han regresado a su pueblo, abonándoles el viaje las señoras de la Cruz Roja.

El pobre Julián vino a ésta en la última expedición y su muerte le ha ocasionado unas fiebres infecciosas patéticas.

Descansen en paz

Los militares fallecidos por la campaña de Africa

R. I. P.

El miércoles 30 de los corrientes, último día del mes de las Animas, a las once y media de la mañana se dirán en la Iglesia de Santo Domingo, misas en sufragio de las almas de los muertos en la campaña o de enfermedades adquiridas en ella, que han pertenecido al Batallón Expedicionario del Regimiento Sevilla número 33.

Se invita y suplica la asistencia a este piadoso acto

Señor Alcalde...

Vamos hoy a suplicar a V. S. que corrija dos cosas.

La primera, es que haga V. S. saber a sus subordinados (guardias municipales) la obligación que tienen de respetar a la Cruz Roja cuando ésta va cumpliendo el más sagrado de sus deberes: el conducir heridos y enfermos, procedentes de Africa, a la estación férrea para que marchen a sus casas a restablecerse.

Ayer tarde, el guardia que está colocado en la entrada a la ciudad para prohibir el paso de carruajes por la calle de San Diego, con formas poco corrientes dentro de la cultura, no dejó pasar el carruaje que, ostentando las insignias de tan benéfica Institución, había conducido a un enfermo a la estación e iba al Hospital de la Caridad para recoger a los padres del soldado fallecido Julián Lozano, que mostraron deseos de acompañar al cadáver de su hijo.

Tampoco, aun conduciendo a los padres que lloraban la pérdida del hijo, cuyo cadáver iba en el coche fúnebre delante de ellos, se les dejó pasar.

La súplicas del jefe de la Cruz Roja, señor Redondo, las de este humilde cronista y las del sargento de Artillería encargado del servicio de transeuntes, no sirvieron para nada y el carruaje hubo de volverse, llegando tarde, cuando precisamente momentos antes había pasado un tranvía, el coche de correos y otros.

Esperamos, señor Alcalde, que haga saber a ese guardia, pues acaso lo ignore, lo respetada que es la Cruz Roja y mucho más en actos de servicio.

La segunda petición es más sencilla: que también por la guardia municipal se evite el que los cañis pelen los animales junto a la «Casa del Niño», dejando aquello en estado de verdadera suciedad.

El Duende

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matrix.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas

Consulta de Medicina general

de 12 a 1 y de 8 a 8

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.ª derecha

Información

de Marina

Varias noticias

Se expiden ceteras militares de identidad para el Capitán de corbeta don Rafael Montojó y Patero y Contramaestre Mayor don Domingo Pérez Villar.

—Se expiden tarjetas de farmacia

para el capitán Estado Mayor don José Duque Sampayo, capitán de Artillería don Carlos Ayalos Jorquera y D lineante de Artillería don Rogelio Abad y Cordán.

—Se expiden pasaportes a los terceros Maquinistas don Eduardo Naira González y don Mannel Varela Posto para que se trasladen a San Fernando (Cádiz) por haber terminado el curso de submarinos, a los de igual empleo don José Rodríguez López y don Mariano Perea Gallaga a Ceuta con el fin de incorporarse al Acorazado «Alfonso XIII».

—Desembarca del Torpedero número 20 el 2.º Maquinista don Pedro García Osete, que embarca en el crucero Extremadura.

—Se expide pasaporte para Bilbao al tercer Maquinista don Pastor Fernández Ramos y para Ferrol a los de igual empleo don Angel Vázquez Daporta, don Jesús Pormuy Lajo y don Francisco Echegarria Bilbao.

—Cesa en la Escuela de Submarinos por haber terminado el curso y pasa al Torpedero número 3, buque de su destino, el tercer Maquinista don Antonio Clemente Orozco.

—Desembarca del crucero «Extremadura» y embarca en el Torpedero núm. 20 el segundo Maquinista don Pedro Fuas Rodríguez.

—Cesan en la Escuela de Submarinos por haber terminado el curso y son pasaportados para Ferrol el segundo obrero Torpedista electricista don Manuel Domínguez y para Ceuta a los de igual empleo don Arturo Barreiro y don Manuel Verga.

—Debe verificar su presentación en el E. M. de Departamento, Félix Aguilera Deltell para hacer entrega de unos documentos.

«EL BAR»

A cargo de ROS HERMANOS

Concesionarios del Café y Restaurant del Chalek.

Marina Española, 59 y Villamartin, 1 Cartagena

En este «Bar» hay los ricos mariscos del Cantábrico: Ostras, Percebes, Almejas, Langostinos y Merluza. También se servirán ricos flambrs, surtidos boadillos, y un completo servicio de Restaurant.

SUCESOS

La guardia civil de este puesto viene prestando desde hace algún tiempo importantes servicios dentro y fuera de la población, debido al celo que despliega el sargento don Federico Orrubia y personal a sus órdenes.

Teniendo conocimiento que en Cartagena se encontraba un individuo sospechoso y que hacía jactancia de ser carterista, procedieron a su captura encontrándole en la plaza de la Aurora el día 25.

En el acto de la detención se le oq-